

桂平市:“体育+”激活民族团结“一池春水”

图/文 全媒体记者 易舟琴 通讯员 黄立海



7月15日,桂平市青少年校园足球特色学校足球联赛暨“小稻香杯”足球邀请赛在石龙镇新村小学足球场开赛。

“加油!加油!”8月9日,2025年广西少年儿童武术套路锦标赛在桂平市火热开赛。观众席上,各族群众自发组成加油团,无论哪支队伍登场,都报以热烈掌声——欢呼声中没有地域之分,唯有对少年武术爱好者的认可与鼓励。这生动一幕,正是桂平市以“体育+”为纽带,激活民族团结“一池春水”的鲜活注脚。

近年来,桂平市通过阵地建设、赛事活动、文旅融合及产业发展等多维举措,让体育成为连接各族群众的桥梁。在一次次呐喊助威中,在一场场竞技切磋里,不仅凝聚了民族团结的精神力量,更实现了社会效益与经济效益的双赢,让“中华民族一家亲”的理念在运动激情中愈发深入人心。

体育+赛事: 点燃民族团结热情

今年以来,桂平市通过一系列精彩纷呈的体育赛事,让民族团结之花在运动场上绚烂绽放。从乒乓球、足球到滑板、武术,再到备受瞩目的“村BA”,各项赛事成为各族群众交流融合的舞台,凝聚起共建美好家园的强大精神动力。

“潮动三月三·民族体育炫”乒乓球赛上,140余名各族运动员以球会友,小小的乒乓球,在球桌上回来穿梭,传递着团结与友谊,选手们在切磋中增进了解,彰显团队精神。民间足球争霸赛、稻香杯足球超级联赛中,各族球员默契配合,奔跑射门;场外观众不分彼此,为精彩瞬间欢呼。

2025年“村BA”球王争霸赛广西桂东选拔赛掀起热潮,来自贵港、玉林、梧州等地的24支乡镇球队参赛,还邀请贵州台盘乡参与开幕式。现场既有激烈对决,更有民族文化交流,贵州少数民族特色表演与本地民俗交融,啦啦队的呐喊声,也成

了民族团结的生动注脚。

广西青少年滑板锦标赛、广西少年儿童武术套路锦标赛中,青少年选手展现出的拼搏精神和团结协作,充分体现了各族青少年在体育舞台上共同成长、共同进步。赛事不仅是技艺舞台,更搭建了各族青少年交流互动的桥梁,让“中华民族一家亲”的种子播撒在心田。

体育+阵地: 夯实民族团结基础

在西山脚下的健身广场,每天清晨都能看到这样的场景:瑶族大妈跟着音乐跳健身操,汉族大爷在一旁打太极,壮族青年组队打羽毛球。“自从有了这些场地,各族群众碰面的机会多了,谁家有事,大家都主动搭把手。”经常在此运动的覃女士说。

如今,桂平市体育阵地成为各族群众日常互动的“连心桥”,大家在运动中拉近距离、增进感情,让“民族团结一家亲”的氛围融入日常生活的一点滴。

近年来,桂平市加大公共服务建设资金投入,科学规划全民健身场地布局。截至目前,全市已建成篮球场266个、足球场104个、排球场247个、羽毛球场371个、乒乓球场2394个,以及健身步道25条。

体育+文旅: 释放民族团结红利

今年以来,桂平市借势体育赛事热潮,串联起西山泉旅游度假区、西山风景名胜区、龙潭国家森林公园、太平天国金田起义地址等核心景点,打造多条旅游精品路线。来自各地的各族参赛选手和游客从竞技场走向景区秘境,在观赏武术、足球等赛事之余,沉浸式体验桂平的自然之美与人

文底蕴,实现“观赛+游览”的多维互动。

在龙潭国家森林公园,来自云南的彝族游客张先生一家刚看完滑板锦标赛,又忙着体验漂流。“景区对参赛游客有优惠,我们玩了3天,不仅看了比赛,还体验了壮族织锦,太值了!”为让体育流量转化为经济增量,当地推出系列惠民政策:赛事专属门票3日通用制、“两广一家亲”住宿餐饮优惠等,精准惠及参赛群体与游客。据统计,今年上半年,桂平市接待游客超800万人次,旅游收入近80亿元,同比增长10.19%。

体育搭台聚人气,文旅唱戏促融合。各族群众在共享赛事盛宴、畅游桂平山水的过程中,既加深情感联结,又推动了地方经济发展,让民族团结与高质量发展同频共振。

体育+产业: 铺就民族共富路

“以前在广东打工,一年到头回不了几次家。现在好了,在家门口的服装厂上班,一个月能挣5000多元,还能照顾老人孩子。”在位于木乐镇的桂平市闪鹰体育用品有限公司工作的瑶族村民覃丽文的话,道出了许多人心声。

作为拥有“中国休闲运动服装名镇”“全国特色小镇”双品牌的乡镇,木乐镇500多家纺织服装企业在体育赛事的带动下愈发红火。覃丽文所在的公司,专门生产赛事运动服,产品远销东南亚。“厂里有壮族、汉族、瑶族的工人,大家分工合作,像一家人一样。”她说。

近年来,木乐镇创新“赛事搭台、产业唱戏”模式,推动体育赛事与纺织服装产业深度融合。目前,全镇已聚集纺织服装企业500余家,其中规模以上企业11家,拥有有效注册商标473件、自主品牌108个,年产量突破3亿套,产品远销欧美、东南亚及非洲市场,形成从面料供应到成衣销售的完整产业链。

借助体育赛事的热度,木乐镇进一步激活产业活力,构建起“政府引导、企业主导、群众参与”的协同发展机制。纺织服装产业的蓬勃发展,为当地各族群众提供5万余个就业岗位,让大家在产业链上实现增收致富,共享发展成果。

从车间里的忙碌身影到市场上的热销产品,木乐镇以产业为纽带,将各族群众紧紧联系在一起,在共同发展中增进民族情谊,让“体育+产业”成为推动民族团结进步、铺就共富之路的强大引擎。

◇ 时评

“体育+”激活发展双赢密码

易舟琴

作战中愈发牢固。

体育不仅凝聚人心,更能撬动发展。在内蒙古,那达慕大会不再只是传统节庆,而是融入了赛马嘉年华、民族体育用品展,每年吸引数十万名游客,带动当地餐饮、住宿收入增长;在贵州黔东南,“村BA”火出圈后,苗绣、银饰等民族手工艺品通过赛事直播走向全国,村民在家门口就能增收。桂平市木乐镇的500多家纺织服装企业在体育赛事的带动下,年产量突破3亿套,产品远销欧美、东南亚及非洲市场,并为当地各族群众提供5万余个就业岗位。今年上半年,桂平市接待游客超800万人次,旅游收入近80亿元。

这种“体育+”的模式,让社会效益与经济效益形成良性循环。一方面,体育赛事带动了基础设施升级,乡村球场、健身步道的建成,让群众生活更便利。另一方面,民族特色体育成为文旅名片,吸引投资与人才,为当地产业发展注入新动能。

近年来,桂平市借势体育赛事热潮,串联起西山泉旅游度假区、西山风景名胜区、龙潭国家森林公园、太平天国金田起义地址等核心景点,打造多条旅游精品路线。来自各地的各族参赛选手和游客从竞技场走向景区秘境,在观赏武术、足球等赛事之余,沉浸式体验桂平的自然之美与人

们会全力排忧解难,期待你们学成后多支持家乡发展。”当天,除了受奖学生及家长,不少村民带着孩子前来“取经”,聆听优秀学子的学习经验。

这是德寨村第二年举办优秀大学生奖励活动。“希望通过持续奖励,在村里树起重教尚学的风气。”村党委书记陈海锋介绍,一年前,村“两委”按“四议两公开”程序与村民约定,每年从村级集体经济中列支经费

近年来,安怀镇党委、政府指导

各村拓宽集体经济增收路:出租林地、盘活闲置资产、清理不规范合同……2024年,全镇村级集体经济收入达283多万元,同比增长近5%。围绕“集体经济提质、群众生活提效”目标,该镇引导各村制定分配方案,将部分收益用于公益项目和教育奖励,让发展红利更多惠及群众。

“壮大集体经济,既要让村民共享成果,更要激励青年学子奋发图强,为家乡注入新鲜血液。”杨居易表示,未来安怀镇将持续关注乡村学子成长,以人才振兴助力乡村全面振兴。

球场边的微笑

桂平市光明小学 周尚华

那年秋天,我调到光明小学,校园梧桐叶正铺金叠翠。作为新老师,我和教负责课后篮球兴趣班,五年级的课上,35个孩子里的4个女生,唯独家慧总安静地贴在球场边缘,像一片轻颤的落叶。

点名时念到“陈家慧”,她的眼睛亮了,又垂眸扭着衣角。阳光透过梧桐叶,在她校服上投下斑驳光影。此后每逢周三,我总凑到她身边搭话:“今天有体育课吗?”“喜欢看他们打球?”她答话声轻得几乎被拍球声淹没,可我发现,一聊起篮球时,她的目光便会追着球跑,说趣事时,嘴角会悄悄扬起,露出浅浅的酒窝。

深秋的一个下午,她忽然红着脸说:“老师,我英语考了九十八分。”我正要拍她的肩膀,又怕唐突,手转而指向天空:“看,那云像你进步的阶梯呢!”她仰头笑出声,像只小鸟试着展开翅膀。

从那之后,她会和我讲语文老师夸了她的作文,或是愁数学题难。喧嚣球场边,我们辟出一方安静小天地。

冬去春来,新学期点名册上没了她的名字。再遇时,她跑过来说报了语文提高班,“但我会来看打球的!”果然,球场边常能瞥见她的身影。曾经抿着的唇总是上扬,低垂的头自信昂起,

细弱的声音能清脆喊出“老师好”。三月三那天,办公室飘来甜香,家慧捧着块蛋糕站在门口:“老师,给您留的。”她鼻尖沾着奶油,笑如春光。吃着蛋糕听她絮叨班级事,我忽然懂了当老师的幸福。

毕业前,她捧来留言本:“老师,能写几句话吗?”我想起种诗,写下小诗:“一别球场意未疏,糕香三月念如初。今朝稚羽临风起,万里云天任舒。”嫌自己字不好,次日请书法好的梁老师用楷书重抄,字迹如展翅飞鸟。

她抱紧本子,我鼓励她:“写好中国字,做好中国人!”她点头:“等我字好了,给您写信!”阳光下,她的笑亮得晃眼,再不见当初腼腆模样。

望着她远去的背影,我忽然明白,教育最美之处是见证生命在关爱中绽放。寻常交谈、微笑、鼓励,都像播在心田的种子,终会在某天破土而出,长成独有的模样。

如今走过篮球场,我总忍不住望向那个角落。秋风过处,仿佛仍见扎马尾的女孩微笑站立。三月三蛋糕的甜香,永远留在记忆里,提醒我教育的真谛——用真诚浇灌每颗渴望成长的心灵。

樟木镇暑期公益班丰富乡村学子假期生活



8月17日,樟木镇举行“书香伴夏·助力成长”公益活动。 全媒体记者陆颖敏摄

本报讯 (全媒体记者陆颖敏) 17日,在覃塘区樟木镇文化站图书室,11岁的小辰(化名)悄悄举起手,向前来作普法宣传的律师提问:“叔叔,如果用压岁钱买了手机,后悔了可以退吗?”问题一出口,其他孩子也纷纷讨论起来。这不是普通课堂,而是樟木镇“书香伴夏·助力成长”公益活动的现场。这里没有整齐排列的课桌椅,孩子们围坐一圈,在轻松氛围中学习法律、写作,感受知识带来的乐趣。

这是樟木镇便民服务中心开展暑期公益辅导班的一部分。活动自8月11日开始,为期15天,吸引了5名大学志愿者和30多名学生参与,为农村孩子解决了暑期“无人辅导、生活单调”的难题。

每天早上9时,文化站图书室便传来朗朗书声。大学生志愿者耐心辅导孩子们完成暑假作业,针对不同学科问题进行一对一讲解。下午的兴趣拓展环节更是丰富多彩,阅读分享、写作交流、“数学风暴”游戏等活动让孩子们在玩中学、在学中玩。

“小时候我最爱蹲在田埂上看蚂蚁搬家。”崇左市作协主席赵先平分享写作秘决时,孩子们听得入神,“把看到的、想到的记下来,就是最好的写作素材。”他以亲身经历告诉孩子们,写作源于生活,鼓励他们坚持观察和记录。

广西诚济律师事务所林建阳律师则通过“压岁钱买手机”“父债子偿”等生活案例,让法律知识变得生动易懂。孩子们在互动问答中,不知不觉增强了法律意识。

活动期间,不断有家长送孩子来参加。“哪怕挤一挤,也不想错过这么好的学习机会。”一名家长说。志愿者及时调整分组,确保每个孩子都能得到关注。

大学志愿者韦栩颖感慨道:“看到孩子们从最初害羞不敢开口,到现在积极提问,主动思考,觉得一切付出都值得了。”来自广西医科大学的她,也在这经历中学会了沟通与应变。

樟木镇便民服务中心主任林建伟表示,此次活动是一次成功实践,未来将继续优化推广,让“书香伴夏”成为该镇的特色品牌,持续为乡村学子成长助力。



今年暑假,荷美覃塘景区千亩荷花绽放,景色迷人,吸引一大批摄影、绘画爱好者前来取景采风,用镜头和画笔记录下荷花的美丽可爱。图为8月9日,学生和老师在荷美覃塘景区绘画。 全媒体记者郭晓枫摄

安怀镇:集体经济红润桃李 以奖助学促振兴

本报讯 (全媒体记者蒙思婷 通讯员廖家设) “感谢村里的鼓励,我定会学有所成,回报家乡、报效国家。”8月25日,平南县安怀镇德寨村第二届优秀大学生奖学金发放仪式上,考上桂林理工大学硕士研究生的小韦代表受奖学子发言,言语中满是对家乡的感恩。

安怀镇党委书记杨居易在仪式上勉励学子:“遇到困难可随时反映,

我们会全力排忧解难,期待你们学成后多支持家乡发展。”当天,除了受奖学生及家长,不少村民带着孩子前来“取经”,聆听优秀学子的学习经验。

这是德寨村第二年举办优秀大学生奖励活动。“希望通过持续奖励,在村里树起重教尚学的风气。”村党委书记陈海锋介绍,一年前,村“两委”按“四议两公开”程序与村民约定,每年从村级集体经济中列支经费

近年来,安怀镇党委、政府指导

各村拓宽集体经济增收路:出租林地、盘活闲置资产、清理不规范合同……2024年,全镇村级集体经济收入达283多万元,同比增长近5%。围绕“集体经济提质、群众生活提效”目标,该镇引导各村制定分配方案,将部分收益用于公益项目和教育奖励,让发展红利更多惠及群众。

“壮大集体经济,既要让村民共享成果,更要激励青年学子奋发图强,为家乡注入新鲜血液。”杨居易表示,未来安怀镇将持续关注乡村学子成长,以人才振兴助力乡村全面振兴。

近年来,安怀镇党委、政府指导